

Előfizetési ár  
helyben házhoz hordva  
vidékre postán küldve:  
Égész évre ... 240 K  
Félévre ... 120 K  
Hegyedévre ... 60 K  
Egyes szám ára 1 korona.

# KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.



Megjelenik minden nap, hétfő és ünnepnap kivételével.  
A lap szellemi és anyagi részét érintő összes küldemények a szerkesztőség vagy a kiadóhivatal címére küldendők.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal: III. kerület, Arany János-utca 8.

Főszerkesztő: Hankovszky Zsigmond. | Telefonszám: 153. | Felelős szerkesztő: Dr. Nagy László.

## Egyesült erővel,

egyetakarással vehetjük meg szilárd alapját a jövő Magyarországnak. Mennyit irtunk, szónokoltunk már erről. Mult történeünk taruságai is erre intenek. Mindenki mondja, mindenki érzi és valljuk meg őszintén, oly kevesen cselekszik. Ugy érezzük, mintha láthatatlan karok akadályoznák meg az egymásra uialt magyarság testvéri ölelkezését.

Maroknyi nép vagyunk és testvérfelel a népek Oceánjában. Amint nem volt a multban egyetlen igaz barátunk, aki érdek nélkül fordult volna felénk, aki csak a bennünk felfedezett nemes tulajdonokért szereltt volna bennünket, háitotta volna el fejünk felől a fenyegető vész, úgy ma sincs, aki őszinte rokonérzéstől vezelve közelednék felénk és hozná a balsamot a mi megcsontított testünk gyógyulására. Nem akad egy nép, amely megfogná karunkat és azt mondaná, hogy nem enged el addig, míg át nem vezet bennünket sötét, boros jelenünk szomorúságából egy derűs, vidám jövő boldogabb világába.

Mikor a nyugati kultúra bölcsőjét Görögországot akarta megfosztani a győztes szabadságtól, megmozdult az egész művelt világ s tiltakozott. Most, hogy ennek a kulturának védőbástyáját, Magyarországot törték össze, nincs egy szó, mely érdekünkben elhangoznék és felgerjesztené reményességünknek alig pisllákoíó fényét.

De kitől is váránk jó szót, biztatást, mikor ellenségeink gyűlölettől elvakulva tivornyáznak a mi pusztulásunk fölött s azok is, kiket évtizedes, sőt évszázados érdekek kötöttek hozzánk, most ellenünk fordulnak s rútt önzésükben veszítünkre törnek. De eljön még számunkra is a lelkiismeretfurdalásnak az ideje.

Addig pedig cselekedjünk azt, amit elhagyatottságunk, jelen szomorú megaláztatásunk, de egy boldogabb jövőbe vetett hitünk is parancsolnak. Fogjuk meg és ne eresszük el egymás kezét mi magyarok. Ne azt nézzük, ami elválaszt egymástól hanem azt, ami összehoz bennünket. Egyesült erővel Magyarország ki fogja küzdeni a jogot egy második ezredévhez.

## LEGUJABB.

— Telefonjelentés. —

**Korányi pénzügyminiszter nyilatkozik a korona zürichi hanyatlásának okairól s azt mondja, hogy pénzünk értékesökkenésében politikai motívumok játszanak közre.**

**Az Ébredő Magyarok Egyesülete küldöttségileg felkereste Telegki Pál gróf miniszterelnököt, s átnyújtotta néki a konferencia javaslatát. A küldöttséget Szmeccsányi György vezette. A külügyi bizottság csütörtökön ül össze. Telegki gróf hosszabb expositét mond, mely felöleli az összes aktuális kérdéseket, s megvilágítja Magyarországnak a szomszédos államokhoz való viszonyát.**

**Berlin. A lengyel-lithván béketárgyalások Kalvarjában megszakadtak, mert a lengyelek nem akartak a Kurson vonatra visszavonulni.**

**Ujvidék. A jugoszláv kormány kereskedelmi és iparkamarákat állít fel, melyeknek hatásköre a Bánátra és a Bácskára is kiterjed.**

**Páris. Az »Action Francaise« közli, hogy az osztrák nemzetgyűlés az új választásokkal egyidejűleg népszavazást tart Ausztriában. Ausztriának Németországhoz való csatlakozásának kérdésében remélik, hogy a népszavazás igenlő választ ad.**

**Berlin. Kovnóban most kezdték meg Nansen elnökelete alatt a Nemzetközi Vöröskereszt értekezletét, a hadifoglyok hazaszállítása ügyében. Nansen szerint mintegy 150.000 magyar osztrák hadifogoly van még orosz területen.**

**Bécs. A »Neues Wiener Journal« müncheni tudósítója egy beszélgetést közöl, melyet Lajos volt bajor királlyal folytatott. A király szerint Németországnak érdeke, hogy semlegességét megővja, mert az ántánt minden akcióra képtelenné tette. Dénémetországban senki sem gondol a német egység megbontására.**

**Bécs. Jugoszlávia kijelenti, hogyha Magyarország idejekorán demokratikus alapokra helyezkedik, akkor lehetséges lesz Magyarországnak a Kis-Antanthez való csatlakozása.**

## A világ protestánsai a székelyekért.

A protestánsok Presbyteri Világszövetsége Svájcban konferenciát tartott, melyen foglalkoztak a háborútól sújtott országok káivinistáinak sorsával. A Világszövetség konferenciáján különös rokonszenvvel foglalkoztak az erdélyi magyar reformátusok helyzetével, kik elszakadtak az anyaország s általában a Nyugat református egyházaival való közösségtől. A székely protestánság helyzetének megvizsgálása és javítása céljából kiküldtek egy három angol skót lelkészből álló missziót, melyet Budapesten és Debrecenben nagy melegséggel fogadtak. A misszió most már Erdélyben jár, ahonnan Bukarestbe is el fog menni.

A protestáns misszió helyre akarja állítani az erdélyi és oláhországi református magyarok egyházainak egységét az anyaország egyházaival. Kapcsolatot akar teremteni a protestáns világ keletre exponált ezen elődörsei és a magyar protestáns egyház között, hogy ezek az erdélyi egy-

házak, amelyek századok óta a kulturának zászlóvivői voltak, fel ne szívódjanak, meg ne semmisüljenek a keleti kulturátlanságnak tengerében.

Ebben áll ennek a misszióknak a fontossága\* ránk magyarokra nézve.

Minden magyar ember, akár protestáns, akár nem, csak örülhet azon, ha az angol protestáns szellem a magyar reformátusok iránt való szimpáthiájától indíttatva akcióba lép az erdélyi magyar protestáns egyházak érdekében. Ha ezt a tervezett kapcsolatot sikerülne megteremteni, ez más szempontból és a nem protestáns erdélyi magyarságra is előnyös volna.

A németországi németek a »Gusztav Adolf Verein« terjesztése révén nemcsak a protestáns szellemet táplálták a magyarországi német protestánsokban, hanem a német faji öntudatot is ébren tartották messze idegenbe elszakadt testvéreikben, akikkel politikai és nemzetiségi vonat-

kozású érintkezést nem tartottak fenn.

Nekünk is minden lehető esz-közlel érintkezést kell teremtenünk erdélyi magyar testvéreinkkel s a vallási kapcsolat megteremtése tekintetében abban az előnyben vagyunk, hogy a róm. kath. egyháznak is ugyanilyen alapon lehet és kell az erdélyi katolikus magyarokkal való egy-séget létrehozniok. Ismét egy mozzanat az itthoni keresztény egyházak testvérsülése felé s így kétfős energiával felkarolandó.

Ismerve az angol lélek szívósságát és erős akaratát a misszió azon ígérété, hogy nemcsak buzdítással, hanem tettekkel is fog-nak rajtunk segíteni, a legnagyobb bizalommal és remény-séggel fogadjuk.

## KÜLFÖLDI HIREK.

**Csütörtökön választják meg az új francia elnököt. Jelöltek: Millerand, Jonnart, Périt.**

**Kétezer magyar harcol Wrangel hadseregében.**

**Válság a német belpolitikában. A többségi szocialisták a birodalmi gyűlés feloszlását követelik.**

**A lengyel nemzetgyűlés elnökének nyilatkozata szerint, Lengyelország viszonya a cseh-szlávok köztársasággal igen feszült.**

**A corki polgármester már harmincnyolc napja éhezik.**

**A cseh kommunistákat a prágai orosz vöröskeresztes bizottság támogatja.**

**Ausztria köztársasági elnöke kifakadt a kommunisták ellen, akik az egész világ proletárságát félrevezették.**

**Félmillió az ir forradalmi hadsereg.**

**Orosz-lengyel béketárgyalás a megegyezés útján.**

**A pápa közbenjárt a cseh kormányért, hogy Ferenc Ferdinánd gyermekeinek birtokait adják vissza.**

**Októberben nagy nemzetközi szövetkezeti konferencia lesz Hágában.**

## HAZAI HIREK.

**A Vigszinházat egy amerikai vállalkozó 120,000 dollárért meg akarja venni.**

**A budapesti vagyonlakók a Gólyavárbán gyűlést tartottak. Követelik a lakáshivatal megszüntetését, az ő soraikból való teljhatalmu kormánybiztos kine-**

vezését és két század katonának rendelkezésükre való bocsátását.

Vasvármegye népgondozó szövetségének az ünnepén Telegdi Pál gróf miniszterelnök több más miniszterrel jelent meg a kormányzó képviselőjében.

A Petőfi-házat zárva, az ereklyéket szekrényben tartják pénz-és személyzethiány miatt.

A lendvai utcai gyilkos orgazdáját is letartóztatták.

Debreczen város visszaköveteli Bocskay István koronáját a bécsi császári kincstárból.

Laehne Hugó az első forradalmi kormány földművelésügyi államtitkárja Cseh-Szlovákiából Budapestre érkezett. A vizsgálóbíró a Tisza-gyilkosság ügyében megidézte.

## Kovács Sándor és Kiss Elemér.

E két név viselője mindenkitől tisztelt, nagyrabecsült egyéniség a kecskeméti társadalomban, Kovács Sándor, a tetőtől talpig magyar ur, aki egész életében a köznek szentelte minden munkásságát s nem kis része volt abban a hatalmas fejlődésben, melyet Kecskemét az utóbbi évtizedekben megtett. Mint a Gazdasági Egyesület elnöke, a gazdasági társadalmat biztos kézzel vezette a gondatlan jöletbe s puritán-ságával megalkotta a magyar gazda mintaképét. Kiss Elemér a Gazdasági Egyesület titkára, aki fiatal energiával, nagy tudással, soha nem lankadó munkakedvvel magyará, tekintélyessé tette az egyesületet, úgy hogy az országos tényezővé nőtte ki magát. Irjuk kedvvel ezt abból az alkalomból, hogy a földművelésügyi miniszter Kovács Sándort gazdasági főtanácsos, Kiss Elemért gazdasági tanácsosnak nevezte ki.

## A növédelmi misszió gyűlése.

A növédelmi misszió tegnap délután ünnepélyes közgyűlést tartott. A gyűlésen megjelent dr. Hannauer István megyés püspök és kísérete, továbbá Révész István pápai praelátus. A nagyszámban megjelent előkelő közönség zsufolásig megtöltötte az egyháztanács nagyertermét. A gyűlést Medgyesy piébános, a misszió titkárnak a beszámolója nyitotta meg. Nagy vonásokban változta a misszió eddigi ádásos működését, mellyel az egyház szegényeinek nyomorát enyhíteni igyekezett. Révész István rövid beszédében rámutatott arra, hogy az anyagi támogatás csak előmozdítója annak az igazi célnak, hogy a vallásosságát növelje a hívekben. Majd köszönetet mondott ömértőségének azért a 10 000 koronás adományáért, melyet a növédelmi misszió céljaira adományozott.

Majd Bagi Jolán üdvözölte meleghangú szavakkal a püspököt a Kath. Leányegylet nevében. Utána a Kath. Leányegylet ének-kara adott elő egy alkalmi éneket nagy tetszés mellett. Ekkor dr. Hannauer tartalmas beszédében köszönte meg a misszióknak az egyház érdekében eddig kifejtett fáradozásait és további áldásos munkára buzdította.

Pártoljuk a keresztyén sajtót!!

# Razzia a közegészség érdekében.

— A rendőrség akciója. —

A közegészség főfeltétele a köztisztaság, melynek a város nyilvános helyein, különösen a piacokon kifogástalannak kellene lennie. Számos esetben azonban mást tapasztalunk. A rendőrség, — mint megbízható forrásból értesülünk — egységes közegészségügyi akció bevezetését, s annak szigorú, kíméletlen keresztülvitelét határozta el, razzia-kat fog tartani az összes nyilvános helyiségekben, üzletekben, szállodákban, éttermekben s rendszabályokkal igyekszik megszűntetni a városban minden nagyobb mértékben megnyitakozó rendellenességeket. A razzia legelső helye természetesen a piac lesz, melyet tisztasági szempontból fognak megvizsgálni, s szigorúan ellenőrzik a kofák árúit, merleget, továbbá azt is, hogy belat-

ják-e pontosan az irányárakat. A piacok után a szállodák, éttermek stb. kerülnek sorra.

E razziaik fontosságát nem kell különösebben hangsúlyoznunk. Szükség van rájuk, hogy ama szerencsétlen halandók érdeke meg legyen védve, akiket bairsoruk a piacra kényszerít, hogy a legszükségesebb élelmicikkeket drága pénzen bevásárolják. A rendőrség e ténykedése általános megnyugvást fog kelteni, mert a fogyasztó közönséget biztosítani fogja, hogy a piacokon nemcsak tisztá, egészséges árut kap, hanem a kofák önkényének sem lesz kiszolgáltatva, akik jóformán naponként emelik az árakat, s mitsem törődnek az Árvezsgáló Bizottság határozataival.

## A dohányáru drágulásának titka.

A dohányárúkat, alig másfél hónapos áremelés után a dohányjövődéki igazgatóság ismét csaknem száz százalékkal emelte föl. A szerencsétlen dohányos megdöbbenve áll e szomorú tény előtt s keresi az okot, mely az árszökkenést eredményezte. Illetékes helyről illetékesen magyarázzák az áremelés szükségességét.

A nemzetközi valuták között levő óriási különbségek hallatlanul megdrágították a dohánygyármányok előállításához szükséges nyersanyagokat, melyeknek tudvalevőleg Amszterdamban van a beszerzési helyük. Ezek a nyersanyagok majd százszoros árat értek el s az önköltési árak is oly magasra emelkedtek, hogy a dohányjövődéki hosszabb idő óta egyenesen ráfizetett gyártmányaira.

A papír ára a százszorosnál is magasabbra szökött fel; a kész dohányárúkat csomagolásához szükséges faláda, szivarládácska, a szivarok készítésénél használt ragasztószer mind oly tételeket adnak ki, melyeket a dohányárúkat régebbi jövedelméből fedezni lehetetlen volt. Ehhez járul még az a körülmény is, hogy a dohánygyári munkásokkal augusztus 1-től kedvezményes ellátásban részesítik, mely egymaga 120 millió koronájába kerül az államnak. A nagy áremelés ellenére dohánygyártmányaink egy fillérrel sem drágábbak az osztrák hasonló gyártmányoknál.

Ezek azok az okok, melyek a dohányárúkat emelését szükségessé tették. Indoknak mindenestre elfogadhatók, de hogy a dohányzók kétségbeesését enyhítik-e, az más kérdés.

— A kecskeméti Magyar Nők Szövetsége most tartotta a nyári szünet utáni első ülését, melyen a júliusi kiállítás eredményén felbuzdulva elhatározta, hogy a játék készítményét a téli hónapokban fokozott mértékben folytatja. Az elkészült játékok december 1 től 8 ig tartó vásáron kerülnek eladásra. A vásár tervének részletei most vannak kidolgozás alatt.

## Az árpa és a tengeri zár alá vétele.

A közlelmezési miniszter rendeletére az árpa és tengeri zár alá vétetett, annak eladása, forgalombahozatala általában tiltott. Addig azonban, míg az erre vonatkozó részletes rendeletek megérkeznek, az ujtermésű tengerinek a tengerivásárban kis tételekben, a kereskedelem kizárásával, a közvetlen fogyasztóközönség részére történő adás-vétele korlátozva nincsen.

## NAPI HIREK.

— Muraközy Gyula református lelkész csütörtökön délután 5 órakor a Protestáns Egyetben előadást tart *A gyermek vallása* címmel. Az előadásra felhívjuk a nagyközönség, különösen a szülők és tanítók figyelmét.

— Hivatalos órák a postán. A helybeli postafőnökség közönműsra hozza, hogy szeptember 21-től kezdődőleg a postatakarék, cheque be- és kifizetési, s az utalvány befizetési osztályok *délutáni* hivatalos óráit, a budapesti postai igazgatóság engedélyével 2—4 ig állapította meg. A délelőtti hivatalos órák változatlanok maradnak.

— Az állami tisztviselők faja. Burdacs Rezső járásbíró, Bíró Ádám felügyelő igazgató és Faddi János ügyészségi tisztviselő a beszerzési csoport ügyében a napokban Budapestben jártak, hol többek között az állami tisztviselők téli tüzeifőia ellátásáról is információkat szereztek be. Sajnos ezek semmiképpen nem alkalmasak arra, hogy a tisztviselők aggodalmait eloszlassák. A faértesítő hivatalban ugyanis Létai Gyula főerdőmester közölte a küldöttséggel, hogy a már kiutalt 45 vagon fán kívül egy hasábot sem ígérhet meg. Rubinek Gyula kereskedelemügyi miniszter, akit a küldöttség szintén felkeresett hasonló értelemben nyilatkozott.

— A Gazdasági Egyesület estélye. A Gazdasági Egyesület vacsorával egybekötött ismerkedő estélyt tartott szombaton este, melyen Fáy István főispán, Szombafalvi Majthényi Miklós polgármester, s a helyi gazdasági társadalom előkelőségei közül számosan jelentek meg. A vacsorán Csösz Péter tartotta az első felköszöntőt a főispánra és a megjelent vendégekre. A főispán a Kormányzó úr Özméltóságára, dr. Nagy Mihály a betegsége miatt távolevő Kovács Sándor elnökre és Borbély József Rubinek Gyulára mondtak felköszöntőt.

— A szüret és a borpiac. A borpiac helyzete nagyon szilárd. Osztrák és cseh borkereskedők részéről keresnek öbörököt, a termelők azonban nem hajlandók eladni és nagyon magas árakat kérnek azokért. 9—95 fokos borokért 16—20 K-ig, magasabb minőségűekért megfelelően többet fizetnek. A szüret már sok helyen megkezdődött, a mustok cukortartalma természetesen nem kielégítő, de ha a mostani szép időjárás megmarad, akkor még mindig lehet remélni, hogy a később szüretelendő borok minősége megjavul. Ujborákok nem alakultak meg ki. A kiskörösi vidéken volt némi musteladás literenként 12 K-val. Gyöngyösön pedig a szőlőt 1200 K-ig fizettek méter-mázsánként.

— Pályázat kórházgondnoki állásra. A belső kórháznál a gondnoki állás megüresedett, melyre a városi tanács kiírta a pályázatot. A kellőleg felszerelt kérvények az orvosi hivatalban nyújtandók be szeptember 21-ig, hol a részletes feltételek is megtehetőek.

— A Protestáns Ifjak Egyesülete kéri az énekek tagjait, hogy szerdán, 22 én este pontosan 7 órakor gyakorló órán megjelenni sziveskedjenek.

— Menekült lakások Miskolcon. Miskolc városa segíteni akarván a menekült vagonlakók helyzetén, elhatározta, hogy részükre lakásokat építtet. A miskolci iparosok nemzeti szövetségének ajánlatát fogadta el a város és a kereskedelmi miniszter, amely szerint egy-egy épület huszoneötezer koronába fog kerülni. A kormány már ki is utalta az egy millió korona segélyt. Az építkezést tegnap már meg is kezdték. A lakásinség enyhítése céljából bizony kívánatos volna, ha Kecskemét is követné a miskolci példát s lépéseket tenne ilyen menekültlakások építésére.

— Felhívás a kereskedőkhöz. Felhívom a kereskedőket, hogy tanulóikat és gyakorlatosaikat folyó hó 22 én és 23 án, azaz szerdán és csütörtökön délután 2—4 óráig a városi kereskedőtanonciskolába (Csányi-utca 3. szám) okvetlenül irassák be. A beiratás elmulasztása büntetést von maga után. A tanulók az előző tanévről szóló értesítőkönyveiket vagy bizonyítványaikat és az újraelöltési bizonyítványaikat hozzák magukkal. Az új ellenőrző könyveikért és tinalpénz fejében 12 korona fizetendő a beiratásnál. Az igazgató.

— **Munkahivatalt állít a kormány.** Kormánykörökben azzal a tervvel foglalkoznak, hogy a népjólétiügyi miniszteriumot megszüntetik és helyette munkahivatalt szerveznek. Ide fognak tartozni a munkásbiztosítás, közvetítés, a megszervezendő munkáskamarák és panaszbizottságok ügyei.

— **Az idel termés silány-sága.** Ma már hivatalosan is megállapított nyert, hogy az idei buza-termés messze a remélt átlag alatt maradt. Térfy Béla közéletvezető állami titkár úgy nyilatkozott a szaklapok tudósító előtti, hogy külföldi buza-kivitelre nem is lehet gondolni, mert a kedvezőtlen terméseredmények nem biztosítják teljesen még a magunk szükségletét sem. Se buzát, se rozsot nem exportálhatunk.

**Maciste, az igazság óre !!**

— **A munkásközvetítőben munkát kaphat:** 1 asztalos, 2 bogár, 6 cipész, 2 csizmadia, 2 kádár, 3 ügynök, 4 ujságarúsió, 1 mázsáló, 3 szabó, 2 katonaszabó, 3 cipész tanonc, 10 főző mindenest, 2 szobalány, 22 mindeneslány, 2 kis dajka, 1 gazdasszony, 5 kocsis, 2 gulyás. Munkát keres: 1 írnök, 2 borbély, 3 bogár, 7 lakatos, 2 kovács, 2 gépész, 3 fűtő, 1 pék, 3 hentes, 2 mézárós, 2 szabó, 4 kereskedő, 1 asztalos tanonc, 1 bogár tanonc, 1 lakatos tanonc, 8 konv. kapás, 5 konv. kocsis, 10 mindenes, 20 napszamos. A hatósági munkaközvetítő hivatalban (Deák t. 4).

— **Beiratás a puszta népiskolákba.** Kecskemét th. város községi puszta népiskoláiban az 1920–21. iskolai évre a tanulók beírása folyó évi szeptember 26-án, vasárnap kezdődik és szeptember hó 30-án, csütörtökön végződik és pedig úgy, hogy ezen idő alatt minden nap 8–12 óráig és délután 1–4 óráig folyik a beiratás. Felhívtnak azért az összes puszta lakosok, hogy mindazon fiú és leánygyermeküket, illetőleg gyámoltjaikat és cselédjeiket, kik az 1905. évi szeptember 1-től 1908. augusztus 31-ig terjedő időközben születtek, az ismétli iskolába; azokat pedig, kik az 1908. évi szeptember 1-től 1914. augusztus 31-ig terjedő időközben születtek, a mindennapi iskolába a főt megjelölt idő alatt beírassák, mert január hó 1-én általános népszámlálás lesz s ennek adatai alapján a be nem iratkozott tanulók újból számba vételek s ezek szülői, mint makacszkodók, szigorú büntetéssel fognak sújtani.

— **Tarifarevizio.** A Máv. szállítási díjreteleinek óriási magasra emelése a kereskedő és iparos körökben igen súlyosan érintette és a gazdasági életre rosz kihatással volt. Most egy lap arról értesül, hogy az árutarifá revizója dolgában e hó 13-án Dessewffy miniszteri tanácsos előklésével értekezlet volt, melyen mindenekelőtt az építőanyagok tarifája került szóba és valószinű, hogy a homok, kavics, téglá, cement és mész szállítási díját olcsóbbítja.

— **Egy lépés a megértés felé.** A miskolci máv. műhely munkásai legutóbb kimondták, hogy a napi nyolc órai munkaidő helyett kilenc órát dolgoznak és ezt a kilencedik órát a haza oltárára áldozzák. Ez az: »Egy órát a hazának«, mindenestire fényugár a reánk borult szomorú sötétségben, örömmel és bizakodással tölti el bennünket és megvan a remény arra, hogy ez a példa követésre fog találni egyebütt is. Így lehet csak remény arra, hogy hazánkat újra felépítsük.

— **A rokkantak figyelme.** A váci rokkantiskolába a cipész ipari tanfolyamra negyven, a szíjjártó tanfolyamra husz, a bórdíszmű tanfolyamra öt és a cipőfelsőrész készítő tanfolyamra tíz hadirokkant számára van hely. Csak olyan rokkantak pályázhainak, akik még más mesteriséget nem tanultak és akiknek a rokkantsága legalább 50% os. Jelentkezni a hadigondozó népirodánál lehet. (Városháza I. em. 17.)

— **Hamisított postapénzek.** Hatóságilag megállapították, hogy az utóbbi időben igen sok hamisított tíz és huszkoronás postapénz van forgalomban. A megállapítások szerint hamis posta huszkoronásnál a bankjegy jobboldalán levő színész világosabb, élénkebb. A pénz színárnyalata a valódi kékeslila a hamisítványokon világos, sűrűkék. A hamis tíz- és huszkoronások sorozatszámja 2005, 2006, 2007, 2008, és 2009. Ez a sorszám fekete színnel van nyomva. Az ilyen sorszámú bankjegyekből rengeteg van forgalomban.

— **Kevés a kukoricatörő.** A tengeri a jóra fordult időben gyorsan érik. A korai vetés már be is ért. Tőnegesen keresnek tengeritörőket. Most látszik, hogy kevés van. A nagyobb gazdaságok nem tudnak kellő számú tengeritörő munkást kapni, pedig 70 korona körül van a napszám és a koszt. Az őszi szántás, a nehéz közéletvezető viszonyok azt követelik, hogy a hatóság minden erejével munkásokról gondoskodjon. A katonai munkás-gazdaságok mellett célszerű volna menekült munkás-osztályokat is szervezni. Ezek a földművesekkel karöltve kellő időben betakarítanak az elég jó termést.

— **Menetrendváltás.** A MÁV. értesít, hogy a vonat további intézkedésig Kiskunmajsra minden kedden, szerdán, csütörtökön és pénteken közlekedik. Indulási ideje reggel 5 óra. Kiskunmajsáról ugyanezeneken a napokon reggel 3 óra 10 perccor indul vissza Kiskunfélegyházára. Kiskunhalasra szombat és vasárnap kivételével minden nap megy vonat reggel 6 óra 30 perccor.

— **Sportszélhámosok** címen szerdán és csütörtökön a moziban egy délafrikai elsőrendű filmprodukció fogja a publikumot szórakoztatni. A kép telve van szébbnél-szebb, mutatóvány-számba menő felvételekkel s a lövőversenyfogadás kalandjai körül támadó nagyszerű cselekményt egy színes szerelmi epizóddal tarkítja. A műsort a »Kinai prince« című mulattató német bohózat egészíti ki. A hét végén **Maciste!**

— **Magyar Gênioz** cím alatt nemzeti kulturát terjesztő részvénnyársaság alakult 10,000.000 K alaptőkével. Céljau filmek gyártását és kölcsönzését, mozik létesítését, falusi vándormozgók létesítését, könyvek és zeneművek kiadását, nyomdák felállítását, műkereskedések berendezését, művásárok és kiállítások szervezését, hangversenyek, felolvasások, ifjúsági és gyermek-előadások rendezését tűzte ki. Az alapítók sorában: dr. Wolff Károly, báró Lers Vilmos, Prohászka Ottokár, gróf Teleki Pál, Szmeccsányi György, S. Szabó István, dr. Kenéz Béla, dr. Pakár Gyula, báró Perényi Zsigmond, Ráuscs Aladár, dr. Csillery András s közéletünk más 100 kiválósága foglal helyet.

— **A vonatok téli fűtése.** A vonatok fűtését az idén nem október 15-én kezdik meg, hanem akkor, amikor a hideg szükségessé teszi. Kazánkocsik hiánya miatt csak a fővonalon fűtik egész hosszukban a vonatokat, míg a mellékvonalakon csak a mozdonyhoz közelebb eső kocsik fűtéséről lehet szó. Az a hír azonban, — mint illetékes helyről értesülünk, — hogy a télen egyáltalán nem fogják fűteni a vasuti kocsikat, teljesen alapiatlan.

— **Munkács és Ungvár** felett éhínség dühöng. A csehkek éppúgy nem engedték a magyar Alföldre aratni a magyar érzésű ruthén népet, mint az oláhok. Megtiltották, hogy tutajokon fát szállítsanak le a Tiszán. Bennünket akartak a bitangok kiéheztetni és most a »felszabadított« népek ezrei hullanak rakásra, az éhesen lézengők pedig átkozzák a felszabadítókat. Haszonló a helyzet a Verhovinán is. Valami képtelen piszkot (vadgesztenyéliszit korpakeverék) árulnak mérgeződrága pénzen az éhenhalóknak, kilóját 20–30 koronáért. Az ár attól függ, milyen éhes a szegény ruthén. Az éhes ember minden árat megad! A nép halálos keserűséggel eltelten várja a Horthy-katonákat, hogy a cseh pokolból megszabadítsa őket.

— **Nemzetközi bankot létesítenek Svájcban.** Mint a népszövetség titkársága közli, Svájc, a brüsszeli pénzügyi konferenciájának javaslatot tesz a nemzetközi pénzügyi nehézségek megoldására. E szerint svájci frankra szóló nemzetközi kölcsönveket kellene kiadni, miáltal a valutanehezőségeket mindenütt ki lehetne küszöbölni. A tervezet szerint továbbá Svájcban nemzetközi bankot kellene létesíteni, amely a világ valamennyi államának hadiadósságait rendezné.

— **Ravasz milimári.** Csapó Istvánné, Talfája 217. sz. alatti lakos egy kanna tejet adott el a piacon, melyről vegyvizsgálat alapján megállapították, hogy erősen föl van vizezve s le van főlőzve. A rendőrség az erősen tagadó s égre földre esküdőző kofát 1000 koronára és 80 korona vegyvizsgálati díj megtérítésére, nem fizetés esetén 50 napi elzárásra ítélte.

— **Az öklelőző tehén.** Kisfában e hó 16-án reggel Nagy Péterné a tehene, mely fejés közben valamitől megriadt és megbokrosodott, a szarvával lágyékon szúrta.

## SZÍNHÁZ.

### Műsor:

Szept. 23-án Iglió diákok, diák-történet, páratlan b. 8.  
Szept. 24-én Farsang tündére, operett, páros b. 11.  
Szept. 25-én Farsang tündére, operett, páratlan b. 9.  
Szept. 26-án d. u. Bor, falusi történet.  
Szept. 26-án este Farsang tündére, operett

## SPORT.

**A helyőrségi vívóórák** csütörtök helyett szerdán tartanak este 1/27-től 1/28-ig.

**A „KAC“** rendszeres vívóórái megkezdődtek hétfő, szerda és pénteken délután 4–7-ig a ref. főgimnázium tornatermében. — Külön tanfolyam kezdők részére fentli időben. — «MOVE» tagok is jelentkezhetnek.

**A „Szemere Bizottság“** f. hó 24-én, pénteken este 6 órakor a ref. főgimnázium tornatermében gyűlést tart.

**Felhívó a KAC** labdarugó szakosztályának tagjait, különösen az I. csapat játékosait, hogy szerdán este 8 órakor a felsőkerületi 48-as körben tartandó szakosztályi ülésen okvetlenül megjelenjenek. Barcza József.

**Budapest:** MTK erős küzdelem után 1:0-ra legyőzte a FTC-t. A mérkőzést óriási érdeklődés előzte meg.

## TÖRVÉNYSZÉK.

— **Statáriális tárgya lás** Hardi Mihályné, Salamon Judit szarkási lakos, folyó évi szept. 8-án forgópisztolyal férjének szájába lőtt, azzal a céltattal, hogy őt megölje. Bűnügyét ma tárgyalta a statáriális bíróság, melyen a vádat dr. Abczy, kir. ügyész képviselte. Hardi Mihályné azzal védekezett, hogy férje állandóan civakodott vele és szidalmazta. Az együttélést nem bírta tovább vele s elhatározta, hogy megöli. A lövés azonban nem volt halálos, úgy hogy Hardi Mihály már meg is jelent a tárgyaláson, azonban felesége ellen nem akar terhelő vallomást tenni. A tárgyalást dr. Deák Ferenc védőbeszéde zárta be. Ítéletet a statáriális bíróság nem hozott, hanem az ügyet a polgári bíróság hatáskörébe utalta.

— **Betörésselopás.** Pap Károly és 13 társa üt ma a vádlottak padján szándékos testi-sértés vétsége miatt. Folyó évi július 2-án ugyanis ezek Frankl Mór főlopózállási kereskedő lakásába betörték és az ott jelenlevő Frankl Móri és családját botokkal ütlegelték és súlyos sebeket ejtettek rajtuk. A kir. ítélőtanács bűösöknek mondogta ki őket és Pap Károlyt 4 havi fogházra, Téglás Antali, Szabó Andrást, Kiss Lajost és Somogyi Jánost 6 napi börtönre, Zimándi Mihályt és Kocka Jánost 1 havi fogházra, Vida Sándort, Csendes Jánost, Csabai Károlyt, Baros Viktort és Jámbor Imrét pedig dorgálásra ítélte.

## Fajalmákat

bármily mennyiségben  
egész terméseket is  
a legmagasabb napi áron  
vásárolni



## HUNGÁRIA

Kecskeméti Zöldség- és Gyümölcskereskedők Társasága és a Duna-Tiszaközi Forg. és Keresk. R-T. Alk. Egyesülete.

## Vadász-fegyverek,

Csősz-puskák, ismétlődő pisztolyok, revolverek hatóság engedély felmutatása mellett nagy választékban, mérsékelt áron kaphatók. Javítások gyorsan és pontosan eszközöztetnek. Fegyverek vizsgálatára előadgattnak.

## HALÁSZ ZOLTÁN

fegyver-műhelye, Katona József-utca 5., a javadalmi hivatal mellett

## Héber és Weisz

posztó-, vászon- és divatárú-üzletében. Katona-tér (Szinházal szemben). Szolid árak!

Ujjonnan érkezett őszi árak, u. m.: barchettek, szövetek, posztók, szövött- és kötött-árak nagy választékban és jutányosan kaphatók.

## Fuvarozási Vállalat

Széchenyi tér 5. szám. I. emelet. Mindennemű fuvarozást gondosan és olcsón teljesít.

Állandó és tömeges megbízások előnyös árban.

## Egy jó munkás

**cipész-segéd**  
azonnal felvétetik özv.

**Szappanos Mihálynénál,**  
Benczky-Ferenc utca 9. sz. alatt.

Megnyílt az **Iparos Otthon**

pincehelyiségében a  
**nyári és téli kuglizó.**

Szives pártfogást kér:  
**Érdeky József, tulajdonos.**

## KEGYELET

disztemetkezési vállalat

Elvállal metéseket a leggyorsabbtól a legdiszesebb kivételben. Felszerelésünk elsőrendűek. Kiszolgálásunk a legmérsékeltőbb árak mellett.

Kérve a n. é. közönség szives pártfogását:

**Cserven és Társa,**  
Széchenyi-tér 5. szám.  
Iparos-Otthon mellett.

## Allandó maradék-raktár!

Posztó-, vászon- és női divatruhák. Villanyerőre berendezett nap- és esernyő készítő és jákó-templom-köz. vitőüzlet.

**Springer Samu**

Tisztelettel értesítem a t. termelőközönséget, hogy

**mákat és babot legmagasabb napi árban veszek;**

továbbá a t. gazdaközönség tavonta-zsirt, uszó kenőcsöt és sőt a legolcsóbb árban nálam szerezheti be. Tisztelettel

**Dénes Gábor kereskedő a volt régi itcs piacon.**

## Aranyat

grammonként 60 koronájával Brilliansokat és ezüstöt régi magas áron veszek. Óra, ékszer javításokat, vésőnői munkát gyorsan és jutányosan áron végzek.

**Gyenes László**  
Arany János - utca 7. szám.

**AKI mindent : vesz, elad, közvetít**

**Holländer Manó V.,** Fecske-utca 5. sz.

## Sárközy, Lestár és Szöllősy cég Szabadság-tér 4.

**A**jánlja dusan felszerelt rövidáru raktárát, különösen női- és férfi kötött kabátok, finom női fekete és színes harisnyákat, gyermek patent harisnyákat, férfi zoknikat, hegedűket és hurokat, babákat, gyermekjátékokat és minden e szakmába vágó cikket a legjutányosabb áron.

## Eladó

249 Taty-féle talfái birtokból egy hold föld. — Meghatalmazott szentkirályi Tóth Márton ügyvéd. Klapka utca 8. sz.

## Önkéntes árverés.

Néhai Szabadai Györgyné hagyatékához tartozó ingóságok: fűszerüzleti- és vendéglői berendezés, fűszer- és vegyesárak, 80 l. bor. stb. 1920. szeptember 23-án délelőtti 9 óra-  
kor, Váci-hegy 227. szám alatt, bírói kiküldött közbenjöttével készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek eladatnak. 248

## ORA javításokat

a legolcsóbban eszközöl, aranyat és ezüstöt a legmagasabb ártól vesz

**Szombathy Rezső**  
műorás, Kéttemplom-köz.

## Fliegl Dezsó kárpitós

IV. ker., Arok-utca 12. szám., Bódogh festő házában.

Olcsón, csinosan és jól készít mindenféle kárpitós és diszítő munkákat. Szives megrendelést és pártfogást kér.

## Eladó

egy hálószoba és egy szőnyeg világos tét színű ebédlő-berendezés

**Fazekas Zsigmond**  
asztalos-mesternéi, Vásári-utca 7.

## Valódi balatoni

bográcson főtt

## hal paprikás

lesz f. hó 25 én, azaz szombaton este (Mezei-  
u. 22. sz. vendéglőmben.

Egy adag halpaprikás kenyérrrel és fél liter borral **40** kor. Minél számosabb megjelenést kérve vagyok tisztelettel

**MANÓ JÁNOS**  
vendéglős.

Gyula bácsi cimbalmoz! Gyula bácsi cimbalmoz!

## Gépjavitó- és hegesztő-vállalat

Erkel-utca 2. sz. — Tulajd. Huszár Ferenc.

Szakszertűen vége: minden gépjavitást, nevezetesen: csep-  
lőgépek, gőzkazánok, arató-  
és fűkaszaló-épek, vetőgé-  
pek, répvágók, tengeri mor-  
zsoló, gabona rosták, bor-  
prések és borszivattyúk javi-  
tását. Autogen forrasztás jótállással forraszt törött géprészeket vagy barmi törött szerszámot.

## Aranyat, ezüstöt, briliánst

régiségeket napi áron veszek, óra- és ékszer javításokat, betűk, monogramok és címerek vésését nagyon olcsón eszközölöm

**Pásztor Pál** óras és ékszerész, Arany János-u. 8. (Régi itcs piac.)

!! Alkalmi bérmajándékok !!

## Füü- és leányka-ruhák,

télikabátok, női cipők, kosztümök, gyümölcsös kosarak jutányos áron beszerezhetők

az **“Ergon,”**

kecskeméti telepen, Rákóczi-ut 20. szám. Ugyanott elsőrendű pergetett akác-méz különként 100 koronáért kapható.

## Nagy tűzhelyraktár!

Raktáromon levő saját készítésű takaréktűzhelyeimet a napi forgalmi árban kiárulom.

**Schrötter Béla** lakatosmester  
László Károly - utca 2. szám.

## Elcserélem

földbirtokért vagy el is adom Csáky utca 5. és Kaszap utca 4. szám alatt fekvő sarok házaikat, melyek úgy gazdálkodásra mint kereskedelemre kiválóan alkalmasak. Előbbiben 7, utóbbiban 10 szoba és 1 üzlethelyiség van pincével és melléképületekkel. Értekezhetni Kaszap utca 4. sz. alatt a tulajdonossal vagy megbízottammal Bem-utca 3. sz.  
Papp József, építész.

Mindenféle cipő-kellék jutányos áron kapható

## Schiffer Adolf-nál

Szabadság-tér 6. sz.

## Lapkihordókat és lapárusítókat

jó fizetéssel felvesz lapunk kiadóhivatala

**Arany János-utca 8.**

## ÉRTESEM

a t. gépvásárló közönségét, hogy az **Eisenberg** féle gépraktárban Vásári-u. 5. sz. alatt mindenféle mezőgazdasági gépek: vető, arató, fűkaszaló, szénagyújtó, konkolyozógépek, különféle nagyságú darálók, morzsolók, ekék, boronák, borprések, szőlőüzűk stb. kaphatók. Ugyanott mákot és babot veszek.

Férfi-posztók, vásznak, divatszövetek, jó minőségű mosóbar-  
ketek, ágyterítő garnitúrák, selyem-bársonyok, női kabát plüschök a legolcsóbban kaphatók:

**Sárközy, Lestár és Szöllősy**  
rőfös-áru üzletében, Kossuth-tér 3. sz.